

人均预期寿命79岁!

健康中国建设“成色足”

□记者 李恒 田晓航

新华社北京10月22日电 79岁,中国人均预期寿命的最新数据,较2020年提高1.1岁,全国已有8个省份率先突破80岁大关,居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

人均预期寿命,是衡量一个国家或地区现阶段经济社会发展水平和医疗卫生服务水平的综合指标。

从新中国成立初期的35岁,到改革开放初期的68岁,再到“十四五”期间的79岁,这条持续上扬的“生命线”,勾勒出中国医疗卫生事业的跨越式发展,折射出人民生活品质的时代变迁。

健康,是人民幸福生活的基础。“十四五”以来,一张覆盖14亿多人的健康防护网越织越密,成为人均预期寿命稳步提升的“健康密码”。

服务网络更可及。五年来,我国建成世界上规模最大的医疗服务体系。截至2024年底,全国医疗卫生机构达109万所,卫生人员达1578万人。如今,超九成居民15分钟内可到达最近的医疗服务点,群众看病就医急难愁盼问题正持续缓解。

预防关口更前移。我国拥有世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平……这背后,是从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”的转变和探索。

医药负担更轻了。医保药品目录动态调整机制释放惠民红利,“十四五”以来累计402种药品

进入目录,新药、好药进入医保目录呈现“加速度”。全国基本医保参保率稳定在95%左右,13亿多居民享有基本医疗保障——这张世界上规模最大的基本医疗保障网,为生命健康撑起“保护伞”。

从人均预期寿命稳步提升,到孕产妇死亡率、婴儿死亡率等关键指标持续下降,凸显健康中国建设“成色足”。

现代化最重要的指标是人民健康。

从“三减三健”到全民健身,健康生活理念正深入人心。截至2024年,全国体育场地面积达42.3亿平方米,经常参加体育锻炼人数比例超38.5%。

新时代新征程,坚持以人民健康为中心,实施健康优先发展战略,将为14亿多人民带来更多健康福祉。

国际快讯

卢浮宫遭抢3天后重新开放

新华社巴黎10月22日电 在法国卢浮宫抢劫案事发3天后,这座博物馆22日恢复开放。

记者在现场看到,大量游客正排队陆续进入卢浮宫,不远处有一些记者在对此进行报道。卢浮宫现场工作人员对记者表示,博物馆当天“正常对公众开放”。

另据法国媒体报道,目前该博物馆内抢劫案事发地点阿波罗长廊仍关闭。

巴黎检方21日表示,卢浮宫博物馆遭抢所致经济损失预估可达8800万欧元。

巴黎检方消息,19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入室内,抢走陈列珠宝,其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内,9件珠宝被抢,其中一顶属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到。卢浮宫19日因此临时关闭。20日,该博物馆在宣布开放部分展厅不久后闭馆。

张百慧

日本上半财年对美出口同比大降

据新华社东京10月22日电 日本财务省22日公布的贸易统计结果显示,受美国汽车、钢铝关税政策影响,2025财年上半年(今年4月至9月)日本对美出口额同比大幅下降,致使日本对美贸易顺差大幅减少。

数据显示,上半财年,日本汽车、半导体制造设备、汽车零部件等产品对美出口额大幅下降。其中,在对美出口总额中占比最高的汽车出口额降幅达22.7%。受关键产品出口下降拖累,日本对美出口总额上半财年下滑10.2%至9.71万亿日元(1美元约合152日元),对美贸易顺差缩水22.6%至3.32万亿日元。

专家表示,汽车及零部件出口在日本对美出口总额中占比超过三分之一,美国自4月起对进口汽车等商品加征关税对日本出口影响巨大。

从全球范围看,上半财年,日本出口额同比微增0.2%至53.65万亿日元,进口额同比减少3.2%至54.88万亿日元。

刘春燕

多重因素拖累国际金价大跌

据新华社北京10月22日电 受投资者获利回吐等多重因素影响,国际金价21日大幅下跌逾5%,创下5年来单日最大跌幅。

当天,国际现货金价下跌5.3%左右,至每盎司4123.85美元,盘中一度暴跌6.3%,创10多年来最大跌幅。

分析人士表示,前期金价持续大幅上涨导致投资者获利回吐操作增加、市场对国际贸易紧张局势担忧有所缓解、投资者风险偏好回升等是导致金价大跌的主要原因。

彭博社报道说,由于投资者担心近期贵金属价格的历史性上涨导致其价值被高估,黄金遭遇了多年来最严重的抛售。美元走强也降低了贵金属的吸引力。IG公司市场分析师托尼·西卡莫尔表示,前期黄金市场持续大幅拉升,超买程度严重。

8月下旬以来,国际金价在经过几个月盘整后打开上行空间,从每盎司3300美元附近一路涨至超过4000美元。地缘政治变动和全球经济不确定性加剧、美联储降息、全球央行购金等,是此轮黄金走强的重要推动因素。本周初,国际金价一度涨至每盎司4381.21美元,创历史新高。今年以来,国际金价上涨了约60%。

张百慧

“川味”创意糕点受青睐

近日,在位于成都的寻川美术馆生活体验中心,一群年轻人制作的创意糕点凭借“颜值”频频出圈。雪酥熊猫、槐叶米糕、天府调色盘熊猫米糕等10多种具有“川味”特色的创意糕点受到消费者青睐。

新华社发 李向雨 摄

◀10月21日,工作人员在寻川美术馆生活体验中心制作创意糕点黄鹂酥。



▲10月21日,工作人员在寻川美术馆生活体验中心制作创意糕点天府调色盘熊猫米糕。

绿化造林请远离电力设施

安全的,应当修剪或者砍伐。

这里“电力设施保护区”是指国家为了保护电力设施的安全,依法在电力设施周围划定区域,在此区域内禁止从事某些行为。电力线路保护区分为架空电力线路保护区和电力电缆保护区两种。架空电力线路保护区,是指电力线路边线向外侧水平延伸并垂直于地面所形成的两平行面内的区域,国务院颁布的《电力设施保护条例》则明确规定,在一般地区各级电压导线的边线延伸距离为:10千伏线路两边5米以内,35千伏至110千伏线路两边10米以内,220千伏线路两边15米以内,500千伏线路两边20米以内被称为“线路走廊”区域,均不得栽种树木和

新建其他建筑物。

《江苏省电力条例》第三十六条还规定:在电力线路保护区内,已有的经过修剪的植物经自然生长后可能危及电力设施安全的,所有人或者管理人应当定期予以修剪。所有人或者管理人经电力企业通知后在合理期限内仍未修剪的,电力企业可以进行修剪,并不补偿修剪植物的相关费用。在自然灾害等不可抗力及其他紧急情况下,对可能危及电力设施安全的植物,经所有人或者管理人采取其他措施仍不足以消除安全隐患的,电力企业可以修剪或者砍伐。事后电力企业应当及时将采伐情况报林业或者城市绿化主管部门备案。

刘译骏